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Της αιμιλιας σταθακου

Η 
κορύφωση του τέταρτου επιδημικού 
κύματος αναμένεται να ξεκινήσει στις 
αρχές του επόμενου μήνα, με 9.000 

κρούσματα και περισσότερους από 100 θα-
νάτους ημερησίως, δείκτες που θα διατηρη-
θούν μέχρι και τα μέσα Δεκεμβρίου. Σύμφωνα 
με τα προγνωστικά μοντέλα, σχεδόν μισό εκα-
τομμύριο πολίτες θα νοσήσουν από κορωνο-
ϊό μέχρι το τέλος του έτους και περίπου 5.350 
ακόμα θα χάσουν τη ζωή τους. Μετά το πρώ-
το δεκαπενθήμερο του Δεκεμβρίου προβλέ-
πεται να ξεκινήσει η σταδιακή αποκλιμάκωση 
της πανδημίας.

Τις τελευταίες εβδομάδες υπάρχει σημαντι-
κή επιδείνωση του επιδημιολογικού χάρτη της 
χώρας και των κρίσιμων δεικτών της πανδημί-
ας. Ειδικότερα, ο δείκτης μεταδοτικότητας (Rt) 
αυξήθηκε στο 1,12, ενώ το ποσοστό θετικότη-
τας ανέρχεται κατά μέσο όρο σε 0,92%. Στο 
επίκεντρο της πανδημίας παραμένουν η Θεσ-
σαλία και η βόρεια Ελλάδα, ωστόσο σημαντική 
είναι η αύξηση του ιικού φορτίου στα μεγάλα 
αστικά κέντρα, Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Μά-
λιστα, υπάρχουν περιοχές της χώρας με χαμη-
λή εμβολιαστική κάλυψη, όπου η αύξηση των 
νέων μολύνσεων φτάνει το 500%. Μέσα στην 
τελευταία εβδομάδα, ο αριθμός των θανάτων 
αυξήθηκε κατά 19% και των εισαγωγών στις 

Αναμέτρηση με τον σκοταδισμό
Η Εκκλησία όχι μόνο χάνει τη μάχη κατά του κορωνοϊ-
ού, αλλά δίνει και όπλα στους επικριτές της και σε όσους 
αμφισβητούν τον κοινωνικό της ρόλο. Για έναν ακατα-
νόητο λόγο η Ιερά Σύνοδος δεν τολμά να υποστηρίξει με 
έργα αυτό που υποστηρίζει με λόγια!
Δηλαδή, να κάνει πράξη τον υποχρεωτικό εμβολιασμό 
(που στα λόγια θεωρεί τον εμβολιασμό ως πράξη χριστια-
νικής αγάπης) για όλους τους ιερείς, τους νεωκόρους 
και τους ψάλτες και να επιβάλει η ίδια -όχι να πετάξει το 
«μπαλάκι» στην κυβέρνηση- τον αυστηρό έλεγχο όλων 
όσοι προσέρχονται στους ναούς για να προσευχηθούν.
Αν κάποιοι θεωρήσουν ακραία αντιεκκλησιαστική την το-
ποθέτησή μου, ας σκεφτούν ότι αυτό που προτείνω (και 
δεν είναι η πρώτη φορά που το υποστηρίζω δημόσια) το 
έκαναν πράξη οι μητροπολίτες Μυτιλήνης και Δωδώνης, 

ενώ άλλοι συνάδελφοί τους έχουν καταγγείλει δημόσια 
τη δράση ιερέων αρνητών του κορωνοϊού, όπως ο μη-
τροπολίτης Ξάνθης. 
Στη μάχη κατά του κορωνοϊού, βέβαια, έχουν μπει και 
άλλοι ιεράρχες, όπως ο Λαρίσης, ο οποίος, μάλιστα, έγι-
νε στόχος ακροδεξιών και μελών παραεκκλησιαστικών 
οργανώσεων.
Δυστυχώς, η Ιερά Σύνοδος δείχνει φοβισμένη στο να 
αναμετρηθεί με τον σκοταδισμό, που ελλοχεύει στο περι-
θώριο της Εκκλησίας.
Και μου είναι αδιανόητο η Ιερά Σύνοδος του 1864 να εί-
χε το θάρρος να χαρακτηρίσει ως «θανάσιμο αμάρτημα» 
την άρνηση στον εμβολιασμό κατά της μάστιγας εκείνης 
της εποχής, της ευλογιάς, και οι σημερινοί ταγοί της Εκ-
κλησίας να αρκούνται σε ευχολόγια.

του Γιάννη Μιχελάκη

η άποψη

Μάχη 30 
ημερών με 

την πανδημία

ΜΕΘ κατά 15%. Σύμφωνα με το προγνωστικό 
μοντέλο HERACLES του ΑΠΘ, η εκθετική αυξη-
τική τάση των τελευταίων ημερών θα συνεχι-
στεί το επόμενο χρονικό διάστημα, ενώ η κο-
ρύφωσή του θα ξεκινήσει στις αρχές Δεκεμβρί-
ου. Ειδικότερα, η κορύφωση αναμένεται γύ-
ρω στις 12 Δεκεμβρίου με περίπου 5.700 νο-
σηλευόμενους και περισσότερους από 1.000 
διασωληνωμένους συμπολίτες μας. Οι θάνα-
τοι στις 25 Δεκεμβρίου αναμένονται περισσό-
τεροι από 125.

Ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής 
του ΑΠΘ Δημοσθένης Σαρηγιάννης εξηγεί 
ότι «τα μέτρα που αποφασίστηκαν από την 
κυβέρνηση για τα απαιτούμενα τεστ από τον 
ανεμβολίαστο πληθυσμό, εάν εφαρμοστούν 
αυστηρά και σε συνδυασμό με έναν συνεχι-
ζόμενο ρυθμό εμβολιασμού, μπορούν να επι-
τύχουν μια επιβράδυνση της αύξησης της δια-
σποράς του ιού, για να ξεκινήσει η αποκλιμά-
κωση μετά το πρώτο δεκαήμερο του Δεκεμ-
βρίου». Σύμφωνα με τον κ. Σαρηγιάννη, μέ-
χρι το τέλος του έτους αναμένεται να έχουμε 
επιπλέον 414.000 κρούσματα και 5.350 θα-
νάτους από COVID-19. Ωστόσο, εάν γίνεται 
επιπρόσθετα ένα self test την εβδομάδα από 
τους εμβολιασμένους εργαζομένους, τα κρού-
σματα μέχρι το τέλος του έτους θα έχουν μει-
ωθεί στα 350.000 και οι θάνατοι στους 4.800. 

Ο Δ. Σαρηγιάννης εξηγεί ότι «εάν αυξηθεί η 
εμβολιαστική κάλυψη του πληθυσμού, με έμ-
φαση στις ηλικίες που χαρακτηρίζονται από 
μεγαλύτερη ευπάθεια, είναι εφικτό να ανα-
χαιτιστεί πολύ πιο αποδοτικά η αρνητική αυ-
τή δυναμική του τέταρτου πανδημικού κύμα-
τος και να σωθούν οι ζωές χιλιάδων συναν-

COVID-19

ΝΟΣΗΛΕΙΕΣ
Συνολικός αριθµός ασθενών στα νοσοκοµεία
της 4ης ΥΠΕ (Mακεδονία-Θράκη)
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Δεκεμβρίου προβλέπουν οι επιστήμονες, με 9.000 
κρούσματα ημερησίως και 1.000 διασωληνωμένους 

θρώπων μας». Σύμφωνα με τον καθηγητή, εί-
ναι σημαντικό να ληφθούν επιπρόσθετα μέ-
τρα. «Θα πρέπει να μειώσουμε την πιθανότη-
τα έκθεσης στον ιό σε τόπους εργασίας, στις 
μεταφορές και στην εκπαίδευση. Γι’ αυτό εί-
ναι απαραίτητο να εξοπλίσουμε τα μέσα μα-
ζικής μεταφοράς με συσκευές απολύμανσης 
του αέρα ξεπερνώντας τα όποια γραφειοκρα-
τικά εμπόδια, αλλά και να πάρουμε μέτρα αντι-
μετώπισης της διασποράς, στην εκπαιδευτική 
και ακαδημαϊκή κοινότητα. Θα πρέπει να δο-
θεί η δυνατότητα στις πανεπιστημιακές σχολές 
και στα τμήματα να αποφασίσουν για τη με-
τατροπή των μαθημάτων που γίνονται με τη 
μορφή διάλεξης με υβριδικό τρόπο». Σύμφω-
να με τον καθηγητή ειδικά η πρωτοβάθμια εκ-
παίδευση λειτουργεί ως πολλαπλασιαστής της 
διασποράς στην κοινότητα. «Καθώς η διασπο-
ρά θα αυξάνεται, η επιβάρυνση των δημοτι-
κών σχολείων θα αρχίσει να γίνεται πιο έντονη, 
αλλά μπορούμε να το αποφύγουμε βελτιώνο-
ντας τις συνθήκες λειτουργίας τους και σίγου-
ρα αποφεύγοντας τον συνωστισμό που μπο-
ρεί να προκύψει από τις συγχωνεύσεις (μια τά-

ξη με 25 παιδιά έχει κατά 36% περισσότερες 
ενεργές επαφές από μια τάξη με 17 παιδιά)».

Ο κ. Σαρηγιάννης καταλήγει τονίζοντας ότι 
η αποτελεσματική αντιμετώπιση μιας πανδημί-
ας με τόσο επιθετικά χαρακτηριστικά θα πρέ-
πει να στηρίζεται στο δόγμα των πολλαπλών 
γραμμών άμυνας και όχι μόνο στα τεστ ή μό-
νο στον εμβολιασμό.
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